

义乌“共富”故事  
“彩虹路”上看巨变

## 五柳:“金果子”带富小山村

□ 全媒体记者 王佳丽 文/摄

“这40箱抓紧装起来,我等下要送到廿三里去。”9月12日下午,赤岸镇五柳蜜橘种植大户宋办民正忙着将抢“鲜”上市的蜜橘装入礼盒,打算为廿三里街道的一位老客送去。

“这个老客年年都要买我家的蜜橘,从9月初一直吃到11月,这次他还帮身边的朋友拼单,一次要了40箱。”宋办民说。

据了解,赤岸镇五柳村是远近闻名的蜜橘产地,全村种植面积达1000多亩,柑橘种植户有100多户,可以说家家户户都有橘子树。每年9月至11月,五柳蜜橘吸引了义乌本地,东阳、浦江等地大量市民前来游玩采摘,年销售额超过400万元。

宋办民既是该村的种橘大户,更是村子“共富”的“领路人”。上世纪80年代初,五柳村还是义乌有名的番薯种植村,虽然产量高品质也不错,但村民的收入却不高。2003年一次偶然的机会,宋办民从宁波象山引入目前种植的特早熟大品种,引起了大家的关注。

在他的影响下,村民们也开始引入这一品种种植。宋办民说,五柳蜜橘不仅口感好,而且因为成熟期早竟争对手比较少,能从8月20日首批成熟,一直到11月下旬,因此很快打出了名气。“我们的蜜橘成熟时,其他品种的橘子大多还不能吃,就算能吃也比较酸。”

经过几年的探索改良,一个个皮薄汁甜的“五柳蜜橘”从无人知晓到远近闻名,成了名副其实的“致富果”。如今,宋办民承包了村里150多亩山林种植橘树,亩产量约2000公斤。在五柳村,95%的土地种上了这个品种的橘树。

“现在每天就能成熟五六百斤,到中秋、国庆时就能达到成熟旺



挂在枝头已经成熟的蜜橘。



宋办民在自家的橘树林里。



包装好待售的五柳蜜橘。

季,到时候,橘子更甜也更多汁,每天能够收获三四千斤。”宋办民说。

值得一提的是,五柳村距离赤岸镇有10公里,距离义乌市区更是有30公里,但蜜橘的种植户们很少为销路发愁。“前些年绝大部分被上门采摘的客人买走,只有很

少一部分进入水果批发市场。现在来看,橘子都沒下山就已经有了‘主’。”宋办民说,橘子是一种随处可见的水果,但每到秋天收获的季节,仍有不少远在宁波、绍兴等地的客人在偶然品尝到香甜多汁的五柳蜜橘后,打来电话询问能否邮寄。

如今,宋办民的家庭农场被越来越多人熟知,更成了五柳蜜橘的一张金名片。未来,他希望将自己的种植技术推广至其他有条件的村子,让这颗小小的“致富果”甜蜜更多人,真正成为共同富裕的“金果子”。

## “积少成多就是一份大爱心” “99公益日”活动三天内超25000人参与捐款

## ■ 故事

□ 全媒体记者 龚艳

本报讯 9月10日晚6点,由腾讯公益牵头的“99公益日”项目收官。看到最终数据,中国狮子联合会浙江希望服务队队长李登科和他的团队欣喜不已。

浙江希望服务队和华鸿·天下画卷联合参与本年度“99公益日”活动,

短短3天时间,共发动25712人次参与募捐,募捐金额113349.16元,受到了浙江省残疾人福利基金会、中国狮子联合会浙江代表处、中国狮子联会浙江代表处99公益专项委的嘉许。

“99公益日”是响应国家9月5日中华慈善日的号召,由腾讯公益联合多家公益组织、知名企业和明星名人、爱心媒体,共同发起的一年一度的全民公益活动。活动时间为每年9月7日至9月9日。

“我不仅要带头捐,更要号召我的员工,大家一起捐,每人一元钱,积少

成多就是一份大爱心。”华鸿集团董事长龚品忠多年来一直参与助学助困的活动,还设立了华鸿教育基金。这是他第一次参加“99公益日”活动,活动正式开始前几日,他就已在全体员工中召开动员大会,欢迎员工及家属一起献爱心。据悉,在他的影响下,3000名员工不但人人捐款,还影响了身边很多人参与到募捐活动中来。

浙江希望服务队是2013年成立的公益组织,近些年做了大量公益活动,如到革命老区开展助学活动、红色献血活动、为“温馨工程一金水入寨”

等工程捐款等,荣获中国外交部荣誉扶贫证书。前不久,河南发生水灾,队员企业还为灾区捐献了价值30万元的保障物资。

队长李登科表示,此次活动是新一届希望服务队活动的开始,所有募集款项将全部用于希望队品牌服务项目——“蒲公英助学工程”和本年度重大项目——“新疆残疾儿童乡村振兴帮扶项目”。他希望未来能联合义乌爱心企业、爱心组织、爱心人士一起做公益,涓涓细流汇大海,滴水穿石筑大爱,让爱溢满商城,也让“义乌温暖”传播四方。

## 杨军华:扎根乡村践行医者初心



杨军华(右)正在门诊坐诊。

健常识,提高村民们的健康意识,不断重复着相同而又繁杂的工作,无怨无悔,随时接受电话咨询,与辖区群众建立了深厚的友谊,也得到了群众的信任。

一天,杨军华看到尚阳服务站对面有位村民蹲在路边,走近一看,对方说他肚子疼。经过细致诊断,杨军华怀疑其可能患上了胰腺炎,为了不耽误治疗,他当下便帮助病人联系并转移到大医院就诊。每天,他都会入户走访、宣讲保

结果真如他所说,这位病人得到了及时准确的治疗。“基层卫生服务站,很多病治不了,我的工作就是把毛病挑出来,将病人精准分流到其他医院看病,最终帮他们治好病。”杨军华说。

驻扎乡村期间,杨军华深耕基层,收获的不仅是专业上的经验与医技,还收获了一大批信任他的“粉丝”。“杨医生很负责,我每次来都要挂他的号,已经十多年了。”来自三

角毛店村的68岁老人朱东星,每次都会挂杨军华的号。

2010年,杨军华被调回赤岸中心卫生院工作。在总院工作,他肩上的责任更重了。自新冠肺炎疫情发生以来,面对千头万绪的疫情防控和医疗救治工作,作为卫生院的骨干,他总是冲锋在前,“白+黑”,“5+2”,一直坚持在工作岗位上,从“卡口”到下乡随访,从普通门诊到发热门诊,再到120院前急救,从疫区返义人员留调到新冠疫苗接种医疗保障,他夜以继日、连续奋战。

“他常放弃休息天,主动参加门诊诊疗及医疗保障工作,为新冠疫苗接种工作付出很多,同时他的门诊人次也很多,是不可缺少的骨干力量。”市中医院医共体赤岸院区副院长陈国勇表示。2020年任职医务科科长以来,杨军华履职尽责,积极完善赤岸院区各项医疗质量体系,协助开展“移动微医院”,定期为村民服务,推动人人享有便捷化、有温度的健康服务。此外,他还定期组织开展医务人员急诊急救、业务知识培训考核,使医院医疗质量得到显著提高,医疗投诉明显下降。

“对我们而言,能把病人的小毛病看好,大毛病精准转诊,让病人把病看好,才是我们的责任和义务。”杨军华说。

## “特殊”服务

今年以来为老人上门办证90余次



□ 全媒体记者 吕斌  
陈洋波 文/摄

他们解决不便出门、急办证的实际困难。

本报讯 9月9日下午,北苑街道四季社区星火邻里坊,市公安局行政审批科工作人员正在为行动不便的老人胡春有现场拍摄肖像,上门重新办理原失效身份证件。

今年以来,市公安局行政审批科已为老年人提供上门办证服务90余次,此项服务主要针对生活困难、行动不便的孤寡老人,为

他们解决不便出门、急办证的实际困难。据介绍,上门办证服务只是义乌公安关爱老人的其中一项举措。近年来,义乌公安还聚焦老年人服务需求,推出老年人服务管理21项暖心举措,从完善办事窗口服务举措、细化办事窗口服务举措、优化互联网政务服务功能、防范打击针对老年人的违法犯罪等方面入手,为老年人提供更周全、更贴心、更暖心、更便捷的政务服务。

## 社区公益

## “义点爱”江东服务队挂牌

□ 全媒体记者 李爽爽

在企业浙江红雨医药用品有限公司的物资赞助下,“义点爱”组织了几百场送爱心、送服务、送防疫物资等公益活动,并先后获得义乌“公益品牌社会组织”“东西部协作助学计划优秀组织奖”“创建全国文明城市工作集体嘉奖单位”等荣誉。

“益发日”作为“义点爱”的特色公益活动,至今已有合作“益发暖心站点”47个,受益老人近2万人。据悉,这个被称为“家门口的服务”将设立更多社区理发点,用实际行动让老人感受义乌温度。

## 便捷出行

## 恒风湖门上客点投入运营

□ 全媒体记者 王佳丽

售检票、“三品”检查等工作,让旅客出行安心又舒心。

去年以来,国际商贸城客运中心以“三服务”为契机,积极开展“一站多点”建设,扎实破解“最后一公里”出行难点,更好地满足人民群众日益增长的美好出行需求。

据悉,随着龙回、曹道、青口、佛堂上客点先后投入营运,国际商贸城客运中心正逐步构建起以商贸站为中心、以班车为串联线,覆盖面更广、更便捷的新型交通出行网络。

## 机器“咬”手

## 消防员果断拆卸输送机救人

□ 全媒体记者 左翠玉  
通讯员 余根喜

在最短时间内将被困人员的手顺利取出?根据现场情况,消防员当机立断,决定对输送机进行拆卸。

约五分钟后,女子的手被成功救出,所幸的是女子伤势并不严重。到场的120医护人员随即对其进行紧急包扎处理。

据了解,事发前该名女子正在处理机器上的货物,因一时大意,右手不慎卷入机器转轮里。消防提醒,在操作此类机器时,务必集中注意力,小心谨慎,在机器运转时切勿将手或身体其他部位伸入机器内,如发生突发事件应第一时间切断电源并报警求救。

消防队员到达现场后,发现一中年女子右手被输送机滚轴卷入,卡在钢管缝隙里不能脱手,女子右手已经出血肿胀,表情极为痛苦,救援行动刻不容缓。如何才能

## 刻不容缓

## 2岁幼童被反锁室内及时获救

□ 通讯员 宗琳玲  
全媒体记者 龚盈盈

本报讯 9月9日晚,苏溪镇辖区一高层住宅楼内,一名2岁幼童将自己反锁在卧室内。

“孩子被困在房间里出不来了,请消防队过来帮忙!”当天18时49分,市消防救援支队119指挥中心接到朱女士的报警求助电话后,立即调派辖区苏溪专职消防队1车7人赶赴现场。

18时54分许,消防救援人员到场后发现,孩子被困的卧室有一扇隐形门,高约两米,但门没有锁孔,只能从里面打开,给消防救援带来了难度,过去拆锁破门的方法完全无法奏效。而此时,房间内不断传出孩子撕心裂肺的哭声,救援刻不容缓。

经过仔细勘查判断,人员也无法通过阳台从窗户进入房间,只能采取破门的方法。“这个门是向内开还是向外开的,锁孔在哪个位置?”消防救援人员询问孩子的母亲朱女士。“我也不知道,这是我妹妹家,她出去吃饭了,一时也赶不回来,我问问。”朱女士急忙联系上了妹妹,但她妹妹也不清楚锁孔具体的位置,只知道在门中间。

在征得户主的同意后,消防救援人员立即拿来撬棍、消防锤等工具,对准大概的位置实施破拆。“小朋友,不要害怕,不要哭,离门远一点,叔叔马上救你出来!”经过近10分钟的耐心处置,终于成功打开了隐形门。朱女士赶紧进门抱起孩子,所幸只是受了些惊吓,小宝贝在妈妈的安抚下,很快停止了哭泣。

